

Гребнева Анастасия Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Особенности назначения уголовного наказания

Аннотация. В статье рассматривается преступность несовершеннолетних, виды уголовных наказаний, применяемых к несовершеннолетним.

Ключевые слова: несовершеннолетний, уголовная ответственность, наказание, возрастная категория, суд, закон.

В современных условиях развития и существования России проблема преступности несовершеннолетних стоит достаточно остро. Для подрастающего поколения закономерности, которые определяют отношения между семьей, школой и работой, сегодня нередко ставятся под сомнение, что затрудняет процесс социализации подростков, результаты которой становятся менее предсказуемыми.

Преступность несовершеннолетних считается активно развивающимся многофакторным социально-правовым явлением. Молодое поколение, независимо от гендерной, этнической и конфессиональной принадлежности, социально-экономического положения, места жительства, на сегодняшний день подвержено рискам криминогенного и виктимогенного характера. Преступность несовершеннолетних в настоящее время остается одной из самых актуальных проблем для всего мира, для решения которой нужны меры противодействия.

При этом уголовно-правовая политика нашего государства основана на специализированном подходе к реализации уголовной ответственности лиц, не достигших совершеннолетия, но уже совершивших преступления.

Наряду с общими для всех лиц, совершивших преступления, условиями ответственности, в Российской Федерации установлены более гуманные условия несения такой ответственности и наказания лиц, не достигших 18-летнего возраста. Это соответствует общепризнанным нормам международного права и международным договорам, в том числе в области обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних.

Следует обратить внимание, что законодателем не урегулирован вопрос назначения наказания несовершеннолетним преступление или приговор, когда есть необходимость сложить, например, исправительные работы, назначенные за нетяжкие преступления, и лишение свободы за тяжкие, возникает вопрос вообще о такой возможности. [6, с. 166–167]. Следует признать, что фактически в данной ситуации имеет место пробел в российском уголовном законодательстве. Представляется, что законодателю можно рассмотреть в этом случае вариант исполнения других видов наказания самостоятельно после отбытия лишения свободы.

На сегодняшний день для молодежи ставятся под сомнение закономерности, определяющие отношения между, школой работой и семьей. Значительные перемены в системе современных социальных отношений усложняют процедуру адаптации подростков, а его результаты становятся менее предсказуемыми. Преступность несовершеннолетних предполагает многофакторное, непростое и активное социально-правовое явление, порожденное комплексом разнообразных детерминант. На сегодняшний день подрастающее поколение, независимо от пола, национальности и вероисповедания, социально-экономического положения, места жительства, подвергается криминогенным рискам. Преступность несовершеннолетних в настоящее время остается одной из самых актуальных проблем для всего мира, и для решения этой проблемы необходимы контрмеры. Как правило, эта

категория лиц гораздо сложнее поддается исправлению и поэтому является основным резервом для совершеннолетних и рецидивистов. Часть 2 ст. 20 УК РФ содержит длинный перечень противоправных деяний, совершенных подростками, достигшими четырнадцатилетнего возраста. В 2016 году в статью внесены изменения, значительно расширен перечень правонарушений, что свидетельствует о необходимости дальнейшего решения проблемы правонарушений несовершеннолетних и различных предложений по борьбе с данным видом преступлений.

Исследуя и анализируя криминологическую ситуацию в России и ее основные современные тенденции, следует обратиться к статистике преступлений в России за последние годы, по официальной статистике количество расследованных преступлений, совершенных несовершеннолетними правонарушителями на территории Российской Федерации имеет тенденцию немного увеличиваться.

Еще одной характерной чертой правонарушений несовершеннолетних считается особенность видовой структуры преступности, которая не претерпевает существенных изменений. Наиболее распространенными преступлениями в отношении несовершеннолетних являются кражи, угон автомобилей, умышленное причинение вреда здоровью, телесные повреждения, грабежи, незаконный оборот наркотиков. Относимо структуры преступлений согласно процентному содержанию, то из всех зарегистрированных преступлений почти половину (42,8%) составляют хищения чужого имущества, совершенные путем краж – 12,1%, грабежей – 6,4%, разбоев – 4,9%.

В обобщенном виде характеристики несовершеннолетних правонарушителей по половому признаку выглядят следующим образом: – доля мальчиков (90–95%) значительно выше как по отношению к преступности взрослых, так и по отношению к населению в целом (48–52%); – доля женщин-преступниц (4–10%), наоборот, значительно ниже их доли в населении. За период с 2015 по 2019 год наиболее криминогенной является возрастная категория 16–17 лет. Этот возраст считается стадией полового созревания с

внушительными психическими изменениями. Несовершеннолетний пытается быть самостоятельным от взрослых и по этой причине предрасположен к агрессии, необдуманным действиям, застенчив, может проявлять другие черты. Причиной большинства конфликтов, выступает вовлечение подростков, неумение подростка разумно распоряжаться своей свободой и самостоятельностью [1, с. 174].

Динамика преступности несовершеннолетних в России за предпоследние годы уменьшилась, но показатель преступности несовершеннолетних по регионам остается высоким. Весьма распространенными преступлениями за последнее десятилетие были кражи, грабежи, угоны автомобилей и умышленное нанесение неопасных телесных повреждений.

Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних являются значимым и существенным моментом, поскольку противозаконные явления существенно распространены среди лиц, которым на момент совершения преступления исполнилось четырнадцать лет, но моложе восемнадцати (ч. 1 ст. 87 УК РФ) [2, с. 32].

Во взаимоотношении несовершеннолетних существенно сокращен перечень видов применяемых наказаний: взыскание, лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы и лишение свободы на определенный период. Виды наказания установлены в части 1 статьи 88 УК РФ [3, с. 640]. Несовершеннолетние могут применять общие правила безнаказанности в связи с деятельным раскаянием и в связи с примирением с потерпевшим.

Несовершеннолетние не подлежат таким наказаниям, как: пытки, жестокое обращение, унижающее достоинство, смертная казнь, пожизненное лишение свободы [4, с. 16].

Растет количество несовершеннолетних правонарушителей, и этот факт требует особого внимания со стороны полиции. Проблема правонарушений несовершеннолетних традиционно привлекает внимание ученых и правоохранительных органов по многим причинам. Подростки и молодежь –

это будущее каждой страны, судьба общества и государства зависит от их привычного поведения, образа жизни, личных качеств. Поэтому неудивительно, что большое внимание уделяется несовершеннолетней и подростковой преступности, правонарушениям несовершеннолетних Правонарушителей, в раннем возрасте, труднее исправить и в конечном итоге они составляют основной резерв для взрослых и рецидивов [5, с. 228]. При этом наиболее частой причиной появления асоциальных наклонностей у несовершеннолетних является негативная обстановка в семье, неправильный образ жизни. Чтобы исправить эту проблему речь пойдет, прежде всего, о целенаправленной работе по устранению недостатков в сфере семейного, школьного, трудового воспитания несовершеннолетних, организации их досуга, а также по повышению эффективности работы органов борьбы с преступностью.

Литература

1. Волосатов А.В. Несовершеннолетний как субъект уголовной ответственности в России с XVIII века (историко-правовой аспект) // Вопросы гуманитарных наук. 2006. № 3.
2. Демичев А.А. Мировой суд для малолетних в Нижнем Новгороде в 1916 – 1917 гг. // Мировой судья. 2018. № 1.
3. Иванов Ю.И. Энциклопедия преступлений и наказаний. Дети – преступники. М.: Литература, 1996.
4. Климов А.С. Особенности назначения наказания в виде лишения свободы несовершеннолетним по национальному и международному уголовному законодательству // Международное уголовное право и международная юстиция. 2018. № 6.
5. Павлова А.А. К проблеме совершенствования принудительных мер воспитательного воздействия // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2011. № 4.

6. Шишков О.Ф. Проблемы уголовной ответственности // Уголовное право. 2015. № 3.

© Бюллетень магистранта 2022 год № 6